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A kongnia.
\ következő táviratot veszszük:
Sz.-Somlyó, jul. 23. (Saj. tud. táv.) A Sz.~ 

somlyai alesperesi kerület Sz.-Somlyón julius 
huszonharmadikán tartott gyűlésén a Kongrua 
összeírás kérdésében elhatározta, hogy mindad­
dig. inig alapos aggodalmait a magas püspöki 
kar minden kétséget kizárólag a kath. auto­
nómia életbeléptetésével el nem oszlatja és a 
kongrua alapok kezelését erre nem bízza, addig 
az összeírás teljesítését lelkiismeretével össze-
egyeztethetőnek nem tartja. Mdkkay.

Mint a nyilvánosság orgánuma közöl­
jük e táviratot, de mint katholikus lap 
egy pár megjegyzést füzünk hozzá; mert 
ha híven közli a távirat a határozatot, 
amiről a forrás megbízhatósága folytán 
nehéz kételkedni. — a határozat a jó­
akarat mellett meglehetős fogalomzavarról 
tanúskodik.

Hogy a kongrua-rendezés tervezett mód­
jával szemben az egyház szabadságára 
méltán féltékeny papságnak aggodalmai 
vannak: ez teljesen érthető s e mellett 
nem egy indok hozható fel. Hogy a kon­
grua-rendezés ügyében az összeírás ideje 
egyáltalán nem volt szerencsésen megvá­
lasztva: könnyen beláthatja mindenki, a 
ki a magyar viszonyokkal ismerős. A kon­
grua-rendezés, sőt az összeírás részleteire 
nézve különösen gyakorlati szempontból, 
magunknak is volnának észrevételeink.

De mikor az illetékes joghatóság végre­
hajtás végett már törvényesen kihirdetiren- 
deletét. akkor ezeknek az észrevételeknek 
hírlapi fejtegetése már idejét múlta s csak

legfölebb a végrehajtás körében felme­
rült, vagy bebizonyosodott nehézségek he­
lyes elintézését mozdítja elő.

A határozat azonban elvi nehézséget, 
a rendelet végrehajtásának a leikiismer ettél 
össze nem egyeztethetését állítja jel, ha­
csak kettős feltétéit nem teljesít a magas 
püspöki kar, t. i. a kath. autonómia élet­
beléptetését és a kongrua-alapok kezelései­
nek erre bízását.

Annyi bizonyos, hogy ezen két felté­
tellel az egyház szabadságának biztosítá­
sára czéloz a határozat.

Hogy azonban csakis ezen kél felté­
tellel volna e kérdésben az egyház sza­
badsága biztosítható, sőt mitöbb a ren- ■ 
delet lelkiismeretbe ütközése elkerülhető: 
hittudományi alapon való bebizonyítására 
már nagyon kiváncsiak vagyunk.

Lelkiismereti összeütközés felállításá­
ról lévén szó: a theologia, a kath. erkölcs­
tan alapjáról kellene megokolni ezen fel­
tételes engedelmességet, melynek feltételei 
kikötésével a tiszteli kerület olyan téren 
akar határozni, a hol határoznia nincs 
jogha tós ága.

Nem a magyar püspöki kar adta ki 
a szilágy-somlyói kerület papságának vég­
rehajtás végett a rendeletet, hanem a ma­
gyar püspöki kar elhatározására tekintet­
tel, az illetékes megyés főpásztor, aki ha 
úgy találta jónak a magyar püspöki kar 
határozatától eltérőleg is intézkedhetett 
volna. Tudvalevő dolog, hogy a kongrua- 
rendezés ügyében az itt illetékes főpász­
tornak meg volt és meg van a maga 
álláspontja. Az összeirási rendeletet azon­
ban kiadta; tehát lelkiismeretbe ütköző­

nek nem tartotta, mert különben nem 
adta volna ki.

Az engedelmességnek ebben a kérdés­
ben úgy látszik föltételes megtagadását 
határozó kerület, tehát nem a magyar 
püspöki karral, hanem sajál föpásztorával 
áll szemben, akinek engedelmességet fo­
gadott, akinek engedelmességgel tartozik.

Van eset, mikor szabad megtagadni 
bűn nélkül, komoly következmények nél­
kül, az engedelmességet, de a parancso­
lat lelkiismeretbe ütközésének tisztán kell 
állania.

Mi azonban nem ismerünk canont, 
jgiely megvonná a püspöktől a jogot, hogy 

a lelkészt javadalmak összeírását elren­
delhess^. És egyáltalán kiváncsiak va­
gyunk, mily canoni törvényt tud fel­
hozni a kerület melybe a lelkészi ja­
vadalmak összeírása ütköznék, mely ösz- 
szeirás — jól megjegyzendő, nem felej­
tendő! még maga nem meoterheltetése az O o o
egyházi javadalmaknak.

Azt azonban tudjuk, hogy az egyház­
nak vannak canonai az engedelmességről 
s hogy a lelkiismereti aggodalmak elosz­
latásának nem ez a módja. Minden egyes 
pap, sőt keresztény maga érezi, hogy mely 
parancs és mikor ütközik az ő lelkiis­
meretűbe, de a katholikus elvek értelmé­
ben kerületi alsó papságnak nincs joga 
határozatot hoznia, ítélnie a felett, hogy 
püspöke rendelete lelkiismeretbe ütközik-e, 
vagy nem ? Különben arról is meg va­
gyunk győződve, hogy az egész kerületi 
papság ezt az állítólagos lelkiismereti 
összeütközést nem igen érezte, mert ak­
kor annak kellene olyan világosnak lennie

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A bűvös lámpa.
— Történeti beszéd. —

Irta: Tétliy József.
Gránilos tömegből emelkedő magányos ho- 

ni"'kő hegyen épüli fel Buda ősi vára. Renge­
teg erdők és sziklaomladékok veszik körül s 
ovedzik minden oldalról.

hégi múltját homály fedi. Talán védmű, 
'’^'^osabb, hogy lovagvár lehetett hajdan, 
torn 'd a ^arban fenmaradt vár-
elinr-n- me'-’ről messze betekinthetni az alatta 
lapálvt° lermékeny s elég sürü lakosságú 

i> , a var romban heverő, pusztu- 
L'ót 'w .ln(féll épület, melynek ősi, ódon jelle- 
lai at.?z^s lépcsőzele, komor, düledező fa- 
zctí" z<?n^'?a'<’ ’’ zúzrnó lepi be a hozzá vé­
tók k- ,zbe esöv'z vájta barázdák látha- 
vidóL-„f0V^S kiváncsi tourista látogatja meg e 

es zavarja fel néha-néha a síri csendet, 
lett «Ji lakosztályhoz vezető lépcső mel- 
sziik Á. ara ^Pitett tágas kápolna romjait vesz- 
nevez n'e^et a ntT »Beszna szkála«-nak 

eredem* ^7*’S1<odtem e rejtélyesen hangó név 
löm i dn> S i<u,a,ásom eredménye ként köz- 

n a következő történetet.
♦

lídón II. Endre király 1217-ben keresz­

tes hadjáratot vezetett a hitetlen szaraczénok 
ellen, egy Bogomér nevű ifjú nemes jelentke­
zett udvaránál s arra kérte, vegye fel öt is vi­
tézei sorába.

Endrének megtetszett a daliás, harezvágyó 
lovag s szives örömest teljesitette kérelmét. Az 
úgynevezett ötödik keresztes háború lefolyása 
eléggé ismeretes. A história a Tábor hegyének 
ostromlását említi oly fegyvertényként mely 
főleg egyes vitézek hősi bátorságának kifejté­
sére adott bő alkalmat. Azok között, kik ret­
tenthetetlen bátorságukkal és vakmerőségükkel 
leginkább kitűntek és vonták magukra a köz­
figyelmet, első sorban találjuk Bogomér lova­
got. Kevés idő múltán a tartalék sereg vezeté­
sét bízta rá a király, mely igen kényes felada­
tának, tekintettel a visszavonulás számos ne­
hézségeire, fényes sikerrel felelt meu.

Hosszas viszontagságok után Bulgárország 
főhelyére, Szófiába érlek, hol aztán, minthogy 
Endre királynak Assan Jánossal, a bolgároknak 
az idő szerint való fejedelmével több rendbeli 
ügye volt elintézendő, hosszabb ideig mulatott 
a sereg.

Bogomér lovag, hogy unalmát az indulásig 
elűzze, több medvevadászalon vett részt s mi­
vel kitűnő lövőnek bizonyult, a bolgár urak 
igen szívesen látták körükben. Csakhamar meg­
kedvelte őt az egész vadásztársaság, különösen 
pedig a hatalmas s gazdag Delinow. Egy na­
gyobb szabású hajlóvadászat alkalmával Bogo­
mér messze a rengeteg sűrűjében barangolván, 
egy dühös vadkanra akadt.

Villámgyorsasággal vetette dárdáját a vad­
ra, de ez csak könnyű sebet nyervén, teljes dü- 
vel rontott a vadásznak. E felette válságos pil­
lanatban egy sivitó nyílvessző oly erővel fúró­
dik a vadkan szemébe, hogy az rögtön ször­
nyet halt. Az egyaránt életet mentő s halált 
osztó nyíl szerencsés lövője, Delinow lovag a 
borzasztó módon összemarczangolt s élettelen­
nek látszó ifjút rögtön palotájába szállitatta, 
hol a szép Klára, Delinow egyetlen lányának 
gondos ápolása mellett csakhamar eszmélet­
re tért.

Midőn Bogomér a teremben körültekintett, 
egy művésziesen faragott mécs ötlött szemébe, 
mely az ágyával szemben álló asztalról az 
egész szobát bevilágitotta. Maga a lámpa fe­
lette egyszerű, félgömb alakú szerkezet, de tar­
tója annál csudálatosabb volt. Tizenkét férfiú, 
kiknek fele ijesztően rul, másik része ellenben 
kiválóan szép termettel birt, kinyújtott karokkal 
a lámpát, melyből vakító fényességű láng lobogott 
szüntelenül. Bogomér, kinek úgy rémlett, mintha 
e férfiak folytonosan reá tekintenének s egyik 
része szánakozó, némelyike pedig kárörvendő 
pillantásokkal néz feléje, szép ápolónőjétől kért 
magyarázatot e relytély megoldásához.

A leány eleinte ki akart térni e válasz 
megadása elől, de végre is felelt az ifjúnak.

— Ne kérdezd tőlem, lovag e relytély 
nyitját, mert azt neked megadnom nem lehet. 
Anyám legdrágább kincse gyanánt őrizte életé 
végéig és soha senki «ember fiának meg nem 
magyarázta e titok czélját, okát. Nekem is ha-



hogy a püspök, illetve a püspöki kar és 
a magyar papság szélesebb körben is­
merje fel, mi világos, hogy nem történt.

Theologus.

Mária Dorothea esküvője és a 
polgári házasság.

A liberális lapok egyértelmüleg a követke­
ző hirt közük:

»Azt az értesülésünket, hogy Mária Dorottya 
föherczegnőnek az orleánsi herczeggel kötendő há­
zasságánál az egyházi esketést a polgári összeadás 
fogja megelőzni — a mint az különben világos és 
félremagyarázhatatlan törvényünk értelmében más­
kép nem is lehet — most Bécsen át, illetékes hely­
ről is megerősítik. Az egyházi szertartást okvetle­
nül a polgári szertartás fogja megelőzni és az utób­
binál P e r c z e 1 belügyminiszter, mint legfőbb köz­
igazgatási tisztviselő fogja az anyakönyvvezető teen- , 
dőit végezni.«

Ez határozottan téves értesülésen alapszik. 
Bécsi tudósítónk ugyanis, akinek közvetetlen 
összeköttetése van az udvari körökkel, arról ér­
tesít minket, hogy ő csász. és kir. Felsége ki­
kötötte magának és felséges nejének, a király­
nénak, hogy az esküvő a becsi Hofburgban 
legyen.

Mit csinálna ott Perczel Dezső belügymi­
niszter, mint poigári anyakőnyvvezető ? Ausz­
triában csak egyházi eszelőst ismernek. Azért 
kár s nevetség volt, a szegény Perczelt elő­
térbe tolni. Ez a tény sokkal többet mond, 
mint a felületesek gondolnák . . .

Egyébiránt Magyarországon sincs semmi 
köze az esküvőhöz a belügyminiszternek!

Mindenekelőtt nem áll az, mintha a bel­
ügyminiszternek egyáltalában joga volna pol­
gári kötéseket végezni. Az 1894: XXXI. t.-cz, 
29. §-a szerint csakis az anyakönyvvezető, a 
törvény hatóság első tisztviselője, a főszolgabíró, 
rendezett tanácsú városokban a polgármester 
és a monarchia diblomácziai képviselője, kon- 
zula és ezek helyettese előtt köthetők a há­
zasságok polgári kötés végzésére illetéktelen 
és csak megszegné a törvényt, ha mégis vál­
lalkoznék ilyen funkczióra. Node felesleges itt 
minden vitatkozás, mert mi az első betűtől az 
utolsóig fentartjuk azt, hogy Mária Dorothea 
főherczegnő esküvőjét semmi esetre sem fogja 
megelőzni a polgári kötés.

T I S Z Á N T U L (172. sz.)............ '

A inagyar-caékei képviselőválasztás.
A »Tiszántúl« közölte, megelőzve az ösz- 

szes lapokat, azt a hirt már hetekkel ezelőtt, 
hogy Rezey Szilvinsz a magyar-csékei vá­
lasztó kerület mandátumáról leköszön s Békés­
megyébe nevezik ki kir. tanfelügyelőnek.

Azóta már ez a dolog beteljesedett, de 
hivatalosan csak most lett nyilvánosságra hozva 
Rezey leköszönése.

A képviselőház elnöksége ugyanis a kö­
vetkező átiratot intézte Biharvármegyéhez:

Biharvármegye t. központi választmányának 
Nagyvárad.

Rezey Szilvius Biharvármegye csékei vá­
lasztó kerületének országgyűlési képviselője, 
képviselői állásáról lemondván, a képviselőház­
nak 1896. évi junius hó 24-én tartott ülésé­
ben hozott határozata folytán felhívom a t. 
központi választmányt, hogy az elől említett 
választókerület részére a törvény értelmében 
uj képviselőválasztás iránt intézkdjék.

Budapesten, 1896. julius 19.
A képviselőház elnöke helyett

Berzeviczy Albert, 
a képviselőház alelnöke.

E szerint a jövő hónapban okvetetlen meg­
ejtik Magyar-Csékén a választást s valószínűleg 
ellenjelöltje is lesz a kormánypárti jelöltnek.

A központi választmány elnöke a képviselő­
ház elnöksége által küldött föntebbi átirat vé­
tele után azonnal összehívta a középponti vá­
lasztmány tagjait julius hó 31-én délelőtt 10 
órára a vármegyeház kistermébe. Ez alkalom­
mal megállapítják a választás határnapját kije­
lölik a választási elnököt, a szavazatszedőket, 
szóval megteszik a szükséges intézkedéseket a 
képviselőválasztásra.

A kisipar jövője.
A kisipar jövőjének kérdése nem először 

kerül szóba ama tanácskozáson, mely ma a 
kereskedelmi minisztérium palotájában ismét 
összeül. Az utolsó harmincz év alatt sokszor 
és sokan foglalkoztak vele, de annyira siker 
nélkül, hogy még a hanyatlást sem bírták meg­
akasztani. Nem is mondhatjuk azt, hogy valami 
nagyon rajta lettek volna.

Az 1884. évi ipartörvényt megelőzőleg elég

1896. julius 24.

erélyesen szólaltak ugyan föl maguk a kisipa­
rosok saját érdekükben, de ez a jogosult moz­
galom mihamar elcsendesült, bár az ipartör­
vény éppen nem orvosolta a bajokat s annál 
kevésbbé teremtett biztos alapot a fejlődésre. 
Kisiparunk 1884. óta is hanyatlott. Ezt a szo­
morú következtetést lehet kivonni az 1884. évi 
iparstatisztikai fölvétel s az utolsó népszámlá­
lás adataiból.

Azok szemében, a kik tele vannak a kül­
földön uralkodó közgazdasági nézetekkel, a kik 
csak azt látják, hogy a gyárak tömeges terme­
lése mellett a kisipar eredményei eltörpülnek 
ez a hanyatlás nem meglepő.

Szükségképpen való eredménye a közgazda­
sági fejlődésnek, mely nem kedvez a kisiparnak.

Ez azonban önző nézet s a rá épített 
h a z a fi a 11 a n politika nem állja ki a 
bírálatot. Kisiparosaink élni akarnak, ki meri 
tagadni, hogy joguk van hozzá?

Rámutatnak arra, hogy a gyárak fensőbb- 
sége velük szemben jórészt onnan ered, hogy 
azokat segítik, támogatják, nekik pedig nem 
jut ebből a gondoskodásból semmi. Adómen­
tesség, 4—5 százalékos hitel, olcsó tarifák és 
egyéb kedvezések mellett meg tudnának élni 
ők is. De ezeket a gyárak élvezik, mig ők nem 
kapnak semmit. Pedig, ha termelésük nem is 
olyan tömeges, mint a gyáraké, jó gát volná­
nak a szocziálizmus ellen, nevelnének jó pol­
gárokat, kevéssel is beelégedő hazafiakat. A mi 
ér annyit, mint az, a mire a nagy ipar hivat­
kozni képes. É a mi fő, meggátolnák a kül­
földi versenyt.

A kereskedelmi miniszter elismerte ezek­
nek a panaszoknak jogosságát s az a körül­
mény, a mit tagadni nem lehet, hogy elzüllő 
kisiparosaink töltik meg a szoczialisták sorait, 
az orvoslást sürgősen szükségessé teszi. Első 
sorban arról van szó, hogy a hitelkérdés ren- 
deztessék s i p a r o s a i n k szövetkeze­
tekké tömörülve megtanulják becsülni 
a szervezkedés előnyeit. Dániel Ernő költség­
vetési beszédében utalt arra, hogy e czélra a 
budapesti takarékpénztár és zálogkölcsön inté­
zetnél 400 ezer korona készen áll. Abból 
azonban a kis iparosok nem láttak s e ni­
ni i t, mert az intézet föltételei rájuk nézve 
teljesíthetetlenek. Nesze semmi, fogd meg jól.

Ekkor kezdték az iparosok azt a mozgal­
mat, mely utalt a teendők sürgető voltára s 
azokra az eredményekre, melyeket a gr. Ká­
rolyi Sándor-féle mozgalmak a földműves nép 
helyzetének javítása terén elértek.

Ilyen előzmények után ült össze ma a 
tanácskozmány melyen a hivatalos egyénisége­
ken kívül a Hazai Szövetkezetek intézetének 
képviselői is részt vesznek.

láltusája perczében beszélt erről, egyúttal szi­
gorú parancsolattal lelkemre kötvén, hogy soha 
senkinek róla ne beszéljek.

A lovag belenyugodni látszott e válaszba s 
többé nem kérdezősködött.

A hála érzelme, mely Bogomér lelkét a 
lány iránt betöltötte, csakhamar forró szere­
lemmé vált s ez elfelejtette vele a bűvös lám­
pát az azt tartó alakokkal együtt. Szerelme 
nem maradi viszonzatlanul a leány részéről 
sem s midőn Endre király készülődéseket tett 
a hazatérésre Bogomér lovag szives-örömest 
hallotta nagylelkű élet megmentőjének Delinov- 
nak ajánlatát, melylyel magánál marasztalta.

A szerelem ékes mámorában dehogy is 
gondolt, törődött a hazaindulással.

Azután pedig a szomszédos urak társasá­
gában töltött vadászkalandok is a legélvezete­
sebb szórakozást nyújtották.

Egyszer a vadásztársaságnak egy jókedvű 
tagja a gazdag és hatalmas erejű Potkulecz 
nagy lakomát csapott, melyre Bogomért meg 
Delinovot is meghívta. Étkezés után, ősi szo­
kást követve, boros-kupa, boros-kancsó járta a 
vendégek sorát. Bogomér szeme rémes borza­
lommal meredt az arany keretbe foglalt kopo­
nyacsonton, melyből a kancsó készült volt, s 
melyet ugyancsak olyan kísértetiesen néző 
férfialakok karjai tartottak, mint a minőket a 
lámpán vett észre.

Úgy tetszett neki most is, mintha pokoli 
vigyorgással követnék minden mozdulatát s 

felemelt karjaik fenyegetően kisérnék őt szü­
netlenül.

Midőn Bogoméron volt az irás sora, un­
dorral hajította el magától a koponyacsontos 
faragványu kupát. E meggondolatlan tette majd 
hogy vesztét nem okozta a lovagnak, mert a 
bulgár urak kardot rántva ugráltak fel helyeik­
ről s ott nyomba össze is kaszabolják, ha De­
linow idejekorán közbe nem veti magát s fel 
nem világosítja honfitársait, hogy Bogomér 
mint idegen lovag nem ismerheti az ő honi 
szokásaikat, mely szerint az ellenség koponyá­
jából egyaránt mindenkinek innia kell.

Ezen felette kellemetlen közbejött eset után 
csakhamar ott is hagyták a társaságot.

Midőn a két lovag haza felé tartott s De­
linow csudálkozását és még örömét is kifejezte 
a felett, hogy Bogomér oly szerencsésen elke­
rülte az őt fenyegető veszedelmet, társa elbe­
szélte neki, hogy már a bűvös lámpán észre­
vett tizenkét ijesztő ábrázatu férfiú rémitette 
őt tneg olyannyira, hogy a kancsót magától 
elhajította; egyúttal pedig arra kérte barátját, 
adjon neki felvilágosítást a lámpa és koponya 
titokzatos alakjairól.

— Klára leányom, igy válaszol Delinow, 
— feleségemtől, a ki egy igen hires bűvész­
család utolsó sarja volt, öröklötté a lámpát s 
a mióta a csudálatos szerkezetű faragvány bir­
tokunkban van, dolgom jól folyik s mindennemű 
terveim sikerülni szoktak.

Az a tudat, hogy Klára büvészettel foglal- 
1 kozik, lehütötte Bogomér forró szerelmét s mind 

jobban, mind inkább elidegenítette őt kedve­
sétől.

Egyik napon azt a szándékát közölte Deli­
now barátjával, hogy honvágyat érez s vissza 
fog térni hazájába.

Megilletődéssel búcsúzott el derék házigaz­
dájától; a midőn pedig Klárához közeledett, ez 
sírva kérte, maradjon legalább még egy napig 
nálok.

Szép ápolójának e kérését Bogomér meg 
nem tagadhatta.

Midőn a következő napon egyedül sétáltak 
a kertben, pirulva vetette a leány lovagja sze­
mére, hogy elrablóit becsületét és boldogságát 
szerezze neki vissza.

Bogomér esküvel Ígérte, hogy két hó el­
múltával visszajő érte s boldoggá teszi.

Sietve távozott a lovag vissza hazájába, 
Duba ősi várába, honnan ép hazaérkeztekor 
gyászmenet kisérte atyja hűlt tetemeit a Bogo- 
mérok sírboltjába.

A gyász napjainak.elteltével Bogomér át­
vette atyai birtokát s csakhamar letelt a. két 
hó anélkül, hogy Ígéretének beváltásával törő­
dött volna.

Néha-néha éjféli álmát meg-megzavarla a 
Klára emléke. Nem gondolt arra, hogy a lán­
goló, de megcsalatott szerelem a legvadabb 
bosszúra is képes.

Midőn ígérete után már hosszabb idő telt 
> el, végzetes jelenet zavarta fel Bogomért éjféli 
I álmából. Mély, nyílt sebbel a mellén, állt előtte
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ed-

A czél az, hogy megállapítsák azokat a 
a Jóitokat inelvek mellett e szervezés végbe m X k&jék a határt, a meddig az állami 

Xgatás menni fog. Kívánjuk, de nem hisz- 
hogy a tanácskozás pozötiv eredmény­

ül’végződjék. Erre nemcsak a kis iparosság­
ok hanem m a g á n a k a fti i n i s z t é - 
Xninak is szüksége volna. Szükségé van 
Oiát ió hírneve érdekében arra, hogy ez ed- 
Jiíí botlások és tapogatózások helyett a me- 
ivpk az iparosok szövetkezetei dolgában Ba- 

és Lukács nevéhez fűződnék, rálépjen ar- 
az útra, mely a s zö v e t k e z e t e k föl­

virágzását és ezzel a kisiparosság 
jobb j ö v ö j ét biztosítja.

Az ut ki van jelölve, csak az a kérdés, 
]e;z-e a miniszterben annyi erkölcsi erő, a mi 
szükséges ahhoz, hogy szembe szálljon a mer- 
kantelizmussal és a külföldi, különösen az 
osztrák versenynél.

Az ügy érdekében kívánjuk, hogy legyen, 
és ha jutnak milliók a nagy iparnak, jussanak 
legalább ezrek a küzdő, vergődő kis iparosok­
nak. a kik még is csak emberek és többsé­
gükben vannak oly jo hazafiak, mint bárki 
más e hazában. B- H.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Julius 23. A szinügyi bizottság ülése délután fél i 
órakor

» 29. Rendkívüli közgyűlés a Keresk. Csarnok­
ban cl. ti. 5 órakor.

, 29. Berettyó vizszabályozó társulat közgyű­
lése d. e. 11 órakor.

30. A városi szépészeti és közlekedési szak­
bizottság ülése cl. u. 3 órakor.

» 31. A városi árvaház épületének átvétele.
» 31. A megyei központi választmány ülése a

m.-csékei képviselő-választás ügyében 
d. e. 10 órakor a megyeháznál.

Auguszt. 2. A 48-as függetlenségi kör kirándulása a 
Püspök-fürdőben.

» 9. Népünnepély a Rhédey-kertben.
> 12. Végtárgyalás a Pável elleni tüntetés

ügyében.
Október 3., 4., Lóverseny a nagyváradi gyepen.

* Stefánia kir. herczegasszony, özvegy 
trónörökösné és leánya, Erzsébet kir. herczeg- 
kisasszony holnap Brüsszelbe utazik a belga 
királyi pár, az özvegy trónörökösné szüleinek 
látogatására. Erzsébet kir. herczegkisasszony 
néhány hétig Belgiumban marad és aztán 
visszatér Laxenburgba, mig Stefánia kir. her- 
czegasszony még hosszabb ideig marad Bécstől 
távol, mert csütörtökön hosszabb időre Spaába 
utazik.

* Mária Dorothea a franczía lojalista if­
jaknak. Mária Dorothea kir. herczegnő Charnac 
bárónak, a francziaországi rojalista ifjúsági egye­
sület elnökének a következő táviratot küldte: 
»Köszönöm jó kívánságait és kérem, mondjon 
köszönetét derék fiatal barátainak ama határta­
lan hűségért és odaadásért, a melylyel ama 
férfiú iránt viseltetnek, a ki nemsokára férjem 
lesz és a kitol hőségükről értesültem.«

* A legközelebbi pápai konzisztóriainot 
valószínűleg sokkal hamarább megtartják, mint 
az eredetileg tervezve volt, Rómából érkezett 
hírek szerint ugyanis a konzisztórium már no­
vember első napjaiban összeül, hogy a biborosi 
kollégium kebelében szükségessé lett változta- | 
tásokat megtegye. Ezen a konzisztóriumon fog­
ják a legutóbb bíborosokká kinevezett egyházi 
méltóságok a biborosi kalapokat átvenni.

* A pécsi püspöki szék Az »Sz. II.« írja 
a következőket: »Városunkban napok óta el 
van terjedve a hir, hogy dr. Steiner Fülöp me­
gyés püspökünket legközelebb a dr. Dulánszky 
Nándor elhalálozása folytán megüresedett pé­
csi püspökségre nevezik ki. A kinevezéshez sok 
mindenféle politikai kombinácziókat fűznek, de 
ezek egytől egyig légből kapottak. Ha a közszá­
jon forgó hir valónak bizonyul, úgy a pécsi 
egyházmegye egy kiválóan jeles főpapot nyer, 
kinek vaskezü kormányzata és emberbaráti jó­
tékonysága nem szorul külön dicséretre.« így 
hozza ezt a hirt Sz. fehérvári kath. lap.

* Az olasz trónörökös eljegyzése. Az 
olasz lapok a legutóbbi napokban arról czik- 
keznek, hogy az olasz trónörökös eljegyzi He­
lénát, a montenegrói fejedelem harmadik leá­
nyát. Politikai körökben nem tartják ezt való­
színűnek, mert feltűnő lenne, ha az olasz 
trónörökös nem katholikus herczegnőt venne 
feleségül. Beszélik, hogy Viktor Emánuel trón­
örökös a moszkvai koronázáson ismerte és 
szerette meg a montenegrói herczegnőt, a ki 
kész érte a katholikus hitre áttérni.

* A káptalan kérelme. A nagyváradi 1. 
sz. káptalan már ezelőtt <3 évvel kérelmezte, 
hogy a város takarittassa ki s tartsa rendben 
a káptalani kertek végénél elvonuló mély viz 
levezető árkot. Akkor meg is lett Ígérve, hogy 
gondot fordít a hatóság a vízlevezető folyókára 
s megóvja a kanonoki lakok kőfalait a rongá­
lástól. De az Ígéretet a mai napig se váltotta 

be a város. Ez okból a káptalan most bead­
ványt intézett a városi tanácshoz, a melyben 
rámutatott a tűrhetetlen állapotra s gyors in­
tézkedést kér az árok rendbehozatalára.

* A bolgár fejedelmi család rablók kö­
zött. Ferdinánd bolgár fejedelem visszatérését 
Szófiába, augusztusra halasztották el. A rilói 
kolostor környékén, a hol a fejedelemé csa­
ládja tartózkodik; a hegyek közt rablóbandák 
léplek föl. A kolostor és környéke őrizetére 
katonaságot rendeltek ki.

* Herczggi pap. Vasárnap, julius 26-án 
avatják fel lelkészszé a szász király unoka- 
öcscsét. M i s k a szász herczéget. A Szertar­
tást az eichstadti apostoli vikárius végzi. A 
herczeg 26 éves és Eichstadtban végezte theo- 
logiai tanulmányait.

* Föherczegi pár a házi iparért. Izabella 
főherczegnő tevékeny pártfogásának tudvalevő­
leg sokat köszönhet a felvidéki háziipar. Külö­
nösen nagyot lendített ő fensége az úgyneve­
zett lót himzési munkák fejlesztésén. Férje, 
Frigyes főherczeg szintén kiváló érdeklődést 
tanúsít a magyar háziipar termékei iránt és 
bevásárlások czéljából már több Ízben látoga­
tást tett a kereskedelmi muzeum háziipari ba- 
zárában, a kerepesi-uton. Legújabban »Főher- 
czeglak«, baranyamegyei vadászkastélya szá­
mára s háziipari bazár utján egész tulipánok 
és egyébb népies technikájú szobaberendezése­
ket szerzett be a hozzávaló, szintén népies 
használati és díszedényekkel együtt. A szállít­
mány már útban is van. Föherczeglak felé. Kí­
vánatos volna, hogy az iparpártoló föherczegi 
pár példáját a magyar nagyközönség is gyak-

[ ran utánozná.
* Diplomata-változás Bécsben. Lozé bé- 

| esi franczia nagykövet, ki a Nord departement- 
| ben szenátorrá akarja megválasztatni magát, le 
I akar mondani bécsi állásáról, hogy Fanre után

köztársasági elnök lehessen. Utódául Cambon 
algíri kormányzót emlegetik, akinek a helyét 
valószínűleg Jounard volt közmunkaminiszter 
foglalja el.

* A zólyommegyei néppárt is szervezke­
dik, legközelebb Beszterczebányán fognak gyü- 
lésezni s a megye mind a négy kerületében 
állítanak jelöltet.

* Lengyel zsidó mint katholikus pap. 
Nagy-Szebenben a napokban egy embert fogtak el, 
ki Pál Jenő missionáris páternek mondta ma­
gát. Mint ilyen számos plébánián bekopogtatott

I s szorgalmasan gyűjtött a hittérités czéljaira. 
’ Legutóbb még a városi nagy templomban is

Klára; kicsi halottat tartva jobbján, mig baljá­
val a bűvös lámpát nyújtotta neki át.

Reggelre kelve, lámpát leltek a szolgák a 
földön; urukat magánkivüli állapotában forró 
láz gyötörte s annyit beszélt össze-vissza elöl­
tök mindvégig érthetetlen nyelven, hogy a lám­
pát ösztönszerüleg kihajították a kertbe. Mintha 
villanyfolyam járta volna át Bogomér testét, 
hirtelen feleszmélt. Rögtön megparancsolta, hogy 
a szobájában talált lámpát vessék a kút fene­
kére, hogy soha többé napvilágra ne jusson.

Több hó telt el. mig Bogomér teljesen fel­
épült lázából.

Gyógyulása után, hogy a rajta mindinkább 
erőt verő búskomorságot eloszlassák, barátai 
mulatságokba, tornákra vitték.

Tiszteletére rendezett egy ily vigalman is­
merkedett meg a szép Margitával. Koszta lovag 
?. az egész környék legkaczérabb szirénjével, 
»övid idő múltán eljegyzette magának Margilát 

egyszersmind elhatározta, hogy a menyegzőt is 
mié őbb megülik ős Duba várának fényes ter­
meiben.

Ragamér számos rokonai s barátai gyül- 
ek egybe az esküvő napján, kik fényesebbnél 
nyesebb ajándékokat hoztak a boldog pár- 

fA azonban valamennyiükét felülmúlta az a 
nyes színű, művészi készítésű lámpa, melyet 

egy rendkívül sápadt, idegen öltözetű nő nyuj-
át a mennyasszonynak. Margita ártatlan 

'•rommel mutatta s vitte az ép oda érkező vő- 
góny elé a szép ajándékot.

relette meglepődött s csudálkozott azon, 

hogy Bagamér halálsápadtan s képéből egészen 
kikelve tekintett a lámpára, mig végre megra­
gadta mindkét kezével s messzire elhajította 
magától.

Margita látszólagosan elfojtotta asszonyi 
kíváncsiságát a tapasztaltak iránt, titkon azon­
ban elő hozatta a lámpát s mindjárt első 
nászéjükön fel is gyújtotta. Szivárványszerüen 
csillogó fényár terjedt szél a teremben. Margita 
elragadtatással vegyes csodálattal nézte a gyö­
nyörű szerkezetű és rejtélyes alakú lámpát.

Egészen más színben látta a lámpát Ba­
gamér. Úgy tetszett neki, mintha Klára alakja 
lépne ki a lobogó lángokból, kicsi ártatlant 
tartva karjaiban, mig ziháló keblének mély 
sebe bosszúért lihegett.

Újból az álomkép tűnt fel lelkében. A 
lámpát tartó férfiak óriásokká növekedve töl­
tötték be az egész termet. Bogomér hősi el­
szántsággal ragadta meg a lámpát és kihají­
totta a kertbe. De alig hogy becsukódtak sze­
mei, ujbói és ismét megjelenik előtte a Klára 
alakja az égő lámpa lobogó lángjából, s hasz­
talan, hiába volt minden erőlködése a lelkében 
fel-feltűnő látomány hogy s-m szűnt meg.

Kinzó lelkiismeret furdalástól gyötörten 
vallja be most Margilának azt a viszonyt, mely 
közte és Klára között fennállott . . .

Bogomér és Margita házas élete a lehető 
legboldogtalanabb volt.

Csupa szemrehányás, kölcsönös bizalmat­
lanság. idegenkedés vert fészket leikökben.

Ha Bogomér nem mindenben járt el fele­

sége akarata szerint, ez elő vette a lámpát, 
felgyújtotta s ekkor a gömböt tartó férfiak 
fúriákként űzték a szerencsétlen férjet.

Tehetetlen dühvé vált ilyenkor Bogomér 
minden kétségbeesése és midőn az ádáz démo­
nok sehogysem tágítottak mellőle, magánkivüli 
állapotában kiáltotta feleségének:

Te légy a lámpa örököse?
Eltávozott erre a várból s eltűnt.
Másnap a vár alatt kanyargó folyó hullá­

mai vetették ki holttetemét.
Ettől fogva a lámpa lángja olthatatlanná 

vált: a fékezhetetlen szellemek Margitát űzik, 
kergetik szünetlenül, mignem gyógyíthatatlan 
betegség őt is sírba nem vitte.

Halála után száguldozva járták be a vár 
kastély termeit, a lámpa haragos, bűvös szel­
lemei és az örökösök ama fáradsága, hogy be­
jussanak a várba hasztalan volt még akkor is, 
midőn a végzetes lámpát rég befalazták volt.

Végre egy jámbor pap szentelt olajat vett, 
behatolt a várba és megtöltvén a lámpát szen­
telt olajjal, felgyújtotta.

Menydörgés szerű robbanás szakitá meg 
a környék mély csendjét, száz meg száz da­
rabkára törve szóródott szét a bűvös lámpa a 
világ minden tája felé. Azon helyre, hol a 
lámpa szétrobbant, kápolnát emeltek, a vár­
kastély pedig lakhatóvá s számos boldog pár 
csendes fészkévé lön.
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misét mondott — s most kisült róla, hogy egy 
^ischmann nevű varsói zsidó. Bőröndjében meg 
is találták a hosszú kaftánját és zsidó nyelven 
irt jegyzeteit.

* a Rhédey-kertben tegnap tartott ün­
nepség nagyon gyatrán sikerült. Meglátszott, 
hogy Mezey Miskát elnyomta a kánikula. Ami 
nem is csoda! Ha mégis volt anyagi eredmény 
a jótékony czélra, azt nem lehet a rendezőség 
érdemének betudni, hanem egyszerűen annak, 
hogy a nagyváradi közönség nem nézi, hogy 
egy-egy jótékonysági ünnepély mily keveset 
nyújt, mindamellett, hogy a repedésig ütötte a 
nagy dobot, hanem áldott jó közönségünk egyes- 
egyedül a jó czélt tekinti és áldoz, amig csak 
bírja. Jövőre azonban a jótékony czélu ily mu­
latságokat jó lesz avatottabb kezekre bízni.

* Zarándoklat Lourdes-be terveznek 
augusztus hó vége felé a bécsiek. Szervezik a 
sz. Mihály-társulat, a Lourdes-társulat és a I 
Mária-kongregácziók. Külön vonaton fognak | 
menni és utjukba ejtik Paray-Le-Monialt is, i 
Jézus szt. Szive szentélyét. Nemsokára közre- ! 
bocsátják a részletes tervezetet.

* Annák bánata. Tegnap este hire futott, 
hogy az Anna-bál, melyet közel Nagyváradhoz 
akartak rendezni, közbejött akadályok miatt 
elhalasztották. Ily késő este nem lehetett már 
meggyőződést szerezni a hir alaposságáról, 
arról azonban biztos tudomásunk van, hogy 
a bájos Annák bőségesen kárpótolva lesznek.

* A polgári házasság ellen. A mecklen- 
burg-strelitzi kormány kijelentette a napokban, 
hogy a leghatározottabban óhajtja mellőzését a 
kötelező polg. házasság intézményének, melyet 
úgy’ morális, mint status okokból károsnak 
tart. Az uj polgári törvénykönyv megalkotásá­
nál pedig, melynek a házasságra vonatkozó ré­
szénél a düntő befolyású kath. czetrum párt 
az egyházra nézve kedvező számos módosítást 
vitt keresztül, a protestán konzervativek hatá­
rozottan a fakultatív polg. házasság melleit kar­
doskodtak.

* Kérelem a királyhoz. Özv. Szegedy Jó- 
zsefné szül. Nagy Lidia alig bírja eltartani ma­
gát és három gyermekét. Férje 22 évig szol­
gált mint őrmester a hadseregben s a csend­
őrségnél, utóbb pedig megyei utmester volt 
Nagyváradon. Az állam az özvegynek és a há­
rom gyermeknek összesen havi 14 frt nyugdi­
jat és neveltetési járulékot fizet. Ez éppen elég 
a koplalásra, csak hogy éhen ne haljanak. A 
szegény nő kérvényt intézett király ő Felségé-

höz, a melyben előadta panaszát s vagy a se­
gély felemelését, vagy kél jól tanuló fiának a 
katonai Iskolába való felvételét kérte. A kér­
vény azonban minden kézjegy nélkül visszaér­
kezett a minisztériumba s a honvédelemügyi 
miniszter most tudatja a szegény asszonnyal, 
hogy egyik kérelme sem teljesíthető. Persze, 
mert a katonai intézetekben levő alapítványi 
helyekre a jó kortesek, vagyonos földbirtoko­
sok fiait kell elhelyezni.

* A románok és az interparlamentáris 
konferenczia. A Temps legutóbbi számá­
ban Bukarestből keltezel táviratot közöl, mely­
ben az van elmondva, hogy a Budapesten meg­
tartandó interparlamentáris konferenczián a 
román képviselők egy része is meg fog je­
lenni.

* A hadsereg uj egyenruhája. A zubbony 
az addiginél hosszabb szabású, a gallér és a 
vállszalag rajta a mostani diszkabátokhoz ha­
sonlóan egészen színes lesz. Az eddigi szűk ma-

I gyár nadrág helyett pedig bővebb szabású ka- 
másniban végződő nadrágot csináltattak, ha­
sonlót a bosnyák ezredékhez. A tisztek egyen-

I ruháját egyelőre nem fogják megváltoztatni.
* Ülés a városházán. A városi gépészeti 

és közlekedési szakbizottság tegnap ülést tartott 
Dús László elnöklete alatt. Jelen voltak: Knapp 
Ferencz, Busch Dávid, Beczkay Lajos, Rendes 
Vilmos és Szűcs Dezső. Első sorban a Melocco 
czég keresetét vették tárgyalás alá. A czég kéri 
a városháza előtti beton járda építési költsé­
gének megfizetését. Tekintettel, hogy a járda 
nem felel meg a szerződésnek és a feltételek­
nek, csupán méltányossági szempontból azonban 
a bizottság a költségek 50%-át kifizetni java­
solta. — Rimanóczy Kálmán beadványban kéri 
a várost, hogy a vendéglője előtt levő kioszk 
területét, melyért most évi bért fizet, neki örök 
áron eladassék. A bizottság 612 frtért javasolja 
a terület eladását. — iá légszeszgyár még az 
1878-iki Kishíd építése alkalmával teljesített 
légszeszcső áthelyezése állal felmerült 801 frt 
költségek megtérítését kéri. A gázgyár kerese­
tével per útjára utasittatott. Még néhány ap­
róbb ügyet tárgyaltak le s az ülés véget ért.

* Timon Ákos budapesti egyetemi rendes 
tanár, mint a kongrua-bizottság középponti elő­
adójának Ö Felségétől a miniszteri tanácsosi 
czimet díjmentesen adományozta.

* Mezőgazdák értékesítő szövetkezete. 
Ily czég alatt igen fontos gazdasági egyesület 
van alkulóban. Az egyesület czélja ugyanis az 
lesz, hogy a mezőgazdasági terményeket közve­
títse és hogy a gazdasági iparhoz szükséges 
czikkeket olcsón juttassa a gazdaközönség ke­

zeihez. Az egyesület székhelye Nyíregyházán 
lesz és hatásköre ki fog terjedni Szabolcs- 
Bereg- és Mármarosvármegyék területére. Az 
alakuló szövetkezet élén Pongrácz Jenő gróf 
Podmaniczky Hornácz báró stb. állaak.

* Az utcza. mint sárkészitő-telep. a 
nagyváradi polgárságnak az építkezés alkalmá­
val előfordulni szokott kellemetlenségek meg­
akadályozása végett — többször történt fel­
szólalása, a puszta légben hangzott el. Most 
újabban Kőfaragó-utcza lakosai szólalnak fel, 
azon botrányszámba menő túlkapás elleni 
hogy az utczán a Kappel György házát 
építő vállalkozó az utcza kellő közepén készít­
teti a ház belső tapasztására szükséges sarat. 
E czélra az árkot is sárgyártásra foglalták el 
s mivel a viz természetes folyása e miatt meg 
van akadályozva, különösen esőzések alkalmá­
val temérdek kellemetlenséget okoznak a tűrni 
nem tartozó szomszédoknak. Csodáljuk, hogy 
a rendőrség felszólalás nélkül nem telt intéz­
kedést ezen visszás helyzet megszüntetésére, 
melylyel a város e legszebb utczája el van 
rutitva, sőt rajta a közlekedés is korlátozva van.

* Halálozás. Reindl István nyug, uradalmi 
pénztárnokot súlyos csapás érte, kis leánykája 
Olga 8 hónapos korában elhunyt, temetése f. 
hó 24-én d. u. 5 órakor fog Szent János-utcza 
444. sz. háztól a róm. kath. egyház szertartása 
szerint végbemenni.

* Lezuhant az emeletről. Nagy szeren­
csétlenség történt szerdán este 11 órakor a 
Fő-utczán levő Bartsch-palotában. Az épület-

í nek az ügyészség felé néző emeleti részén la­
kik Nagy Mihály malom hivatalnok. Feleségé­
nek a testvére, a 17 éves Müller Gizella pár 
nap óta látogatóban náluk tartózkodik. Szer­
dán este 11 óra körül mentek Nagy Mihály, a 
neje és sógornője haza a Széchenyi-téri kioszk­
ból s mig Nagy Mihály nejével nyugodni tért, 
a fiatal leány a szomszédos szoba ablakába 
ült s nézte a járókelőket. E közben az ifjú 
leány elszenderedett s lezuhant az emelet 
ablakából a kövezetre. Sikoltására segélyére 
siettek, de már ekkor eszméletlenül találták, 
véresen a hegyes kövezeten. Állát és két kar­
ját súlyosan összezúzta. Dr. Popovils György 
orvos azonnal gyógykezelés a á vette s most 
már túl van a veszélyen. Jó ideig azonban még 
a szobát kell őriznie.

* Mond angol herczegnő esküvője. Lon­
donból jul. 22-ről jelentik: Károly dán herczeg 
esküvőjén a nászmenet fél 11 órakor hagyta el 
a Marlborough-Houset a nép ovácziója között. 
A menetben részt vettek a walesi herczeg és 
neje, Viktória herczegnő, Keresztély és Herald 
dán herczegek, a görök trónörökös pár és Mik-

Nagy-Károly vára.
A gróf Károlyiak ősi várkastélya Nagy- 

Károlyban megifjodva lép be az uj ezredévbe. 
A régi várkastély újjáépítése éppen az ezred­
évre lett készen s kapuit most Margit napján 
tárta ki először a vendégek számára. A régi, 
ódon kastély helyében, melynek falai közt II. 
Rákóczy Ferencz pihent s melynek utolsó tör­
ténelmi nevezetességű vendége Rudolf trónörö­
kös volt Stefánia trónörökösnével, — most a 
réginél sokalta nagyobb várkastély emelkedik, 
melyet mostani tulajdonosa gróf Károlyi István 
építettet fel a Meining tervei szerint. Ebben is 
az ősi tradicziók szerint járt el, mert a szat- 
mármegyei levéltárban hitelesen megvannak az 
adatok arra, hogy a nagykárolyi várkastély első 
falai 1495-ben rakattak le s azóta minden száz 
évben újjáépíttetett. Most már teljesen készen 
áll a remek mü s már imponzásan emelkedik 
a hét torony (de nem úgy mint a konstantiná­
polyi, melyben az elfogott magyar urak rab- 
lánczokon sínylődtek, mert itt csak a magyar 
vendégszeretet kellemei tartják fogva, a kik 
oda mennek), már készen vannak a normán 
időkre emlékeztető vizárkok, felvonó hidak, 
készen a renaissance korából vett terrasseok^ 
a góth stilü kápolna és ó-germán városházto- 
Tonyhoz hasonlító őrtorony; és festve és va­
kolva is úgy van, mintha már századok óta 
állana igy. Belül pedig minden a teljes ellen­
téte a külsőnek. Minden modern és minden vi­
lágos. Csupa tükör és csupa üveg. A főlépcső­

ház egyszersmind a legnagyobb szalon, (épen 
mint a budapesti palotában), onnan lehet el­
jutni mindenhova.

X család minden tagjának elkülönített lak­
osztálya van“s a vendégszobák hosszú sorozata 
mind külön fürdő- és toilette-szobákkal van ki­
egészítve. Az egész kastély villamvilágitással 
van fölszerelve s tündéri fényben ragyog este.

Most, a napokban, mikor a várkastély úr­
nőjének, gróf Csekonics Margitnak nevenapján 
először látott vendéget az uj várkastély, nagyon 
érdekes volt az a társaság, mely gróf Károlyi 
István meghívására ott össeegyült. Nem sokan 
voltak, de mind olyanok, hogy életkoruk ösz- 
szetéve jóval meghaladja az ezer évet. Szóval 
mind a legöregebb urai Nagy-Károlynak, mind 
olyanok, akik még néhai gróf Károlyi György­
nek meghitt emberei voltak. Ott volt Horváth 
József, aki már 57 év óta levéltárnoka a me­
gyének, Báthory István volt takarékpénztári 
pénztárnok 8/ éves, Zanalhy Ignácz ügyvéd 
(gróf Károlyi Györgynek volt uradalmi ügyé­
sze) 80 éves, Kovács József jelenlegi uradalmi 
ügyész, Hegedűs József jószágigazgató, Eősz Fe­
rencz főszámvevő, Farkas Rezső intéző, Kovács 
Leó ezredes, Palczer Ernő piarista házfőnök, 
Vanke piarista (Szögyéni berlini nagykövetünk 
egykori nevelője) stb.

A gazdag ebéd közepén fölkelt a háziúr, 
gróf Karolyi István, s a következő pokárkö- 
szöntőt mondta:

»A kötelesség érzetéből kifolyó kegyelet, 
melylyel boldogult édes atyám és elődeim iránt 

viseltetem, érlelték meg bennem amaz elhatá­
rozást, hogy az örökségemben rám esett vá­
rat — melynek már már dülledező falai any- 
nyi számtalan igaz és a hazát a hazáért és 
nem önérdekükért szolgáló mayar embernek 
emlékét jutatták eszembe — uj mezbe öltöz­
tessem, de a régi magyar szokást tartva meg.

Önök előtt nyílt meg először a megifjodott 
nagykárolyi várkastély, önök előtt uraim, kik 
majdnem mindnyájan édes anyámnak voltak s 
most nekem és családomnak legmeghittebb, 
legőszintébb és legjobb barátaim ! Lehetetlen 
és ezt mind be fogják látni, hogy én, ki e mai 
nap először vagyok abban a helyzetben e fa­
lak között, hogy poharat emelhessek, az első 
poharat a hála és a fiúi szeretet érzetéről át­
hatva másra, mint feledhetetlen édes atyám 
emiékére ürítsem 1

A mi pedig az újjáépített nagykárolyi vá­
rat illeti, uraim, lelkem egész hevével, szivem 
legmelegebb érzetével azt kérem a sorstól, a 
végzettől, az Istentől, hogy addig álljanak e 
falak, addig vesse a hét torony árnyékát ez 
ősi várra, mig bennlakói a hazáért és a ha­
zának élnek!

Nagy lelkesedéssel fogadták mindnyájan 
a házi ur lelkes pohárköszöntőjét és a lakoma 
a legvidámabb hangulatban folyt tovább. 
A többi pohárköszöntőkből a Margit név csen­
gett ki, mint kinek névnapjához fűződik az uj 
várkastély vendégszerető kapuinak megnyílása, 
éppen a magyar nemzet ezredéves ünnepének 
korszakában.
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irts görög herczeg. A királyné pivátim a Buc- 
kingham-palota kápolnájába ment, a hol a Can­
terbury-! érsek megeskette az. uj párt. Az. es­
küvőn jelen voltak Salisbury márki, Gladstone és 
Chamberlein nejeikkel, továbbá Goschen, Rose­
berry Wolseley. Hatzfeld német nagykövet és a 
dán követ. Mielőtt a királynő a Buckingham-palo 
tába hajtatott, meglátogatta a walesi herczeget és 
nejét és megtekintette a nászajándékot. Mikor a ki­
rálynő a Windsor-palolát elhagyta, az indus 
cselédséget vivő kocsi fölfordult és a kocsis, 
valamint egy hindu megsebesült. Miután a ki­
rálynő a Buckingham-palotába érkezett, a pa­
lota negyedik emeletén kisebbszeré tűz ütött ki, 
a mely csak egy szobára terjedt és a melyet 
csakhamar eloltottak.

* Felemelt helyárak a színkörben. A 
.szinügyi bizottság tegnap délntán rövid ülést 
tartott, melynek egyedüli tárgya M e g y e r y 
Dezső kérelme volt. A megjelenésben akadá­
lyozott H o v á n y i Géza elnök helyett Hlatky 
Endre elnökölt; rajta kívül jelen voltak még 
ifj. Rimler Károly, Stark Gyula és Kunyhóssy 
János. Elnök előterjesztette, hogy Megyery De­
zső színigazgató a julius hó 25-én és 26-án a 
»Sötét titok« czimü látványos színmű előadásai 
alkalmából a helyárak felemelésére kért enge­
délyt. A felemelés 25—30 százaléka a rendes 
helyáraknak. Két estére a bizottság meg­
adta a helyárak felemelésére az engedélyt.

* A mezei rendőrség fegyvere. A földmi- 
velésügyi minisztériumban azzal a tervvel fog­
lalkoznak, hogy a mezei rendőrséget az egész 
országban a forgó pisztolyok helyett a honvéd­
ségben használatlan volt Werndl-féle fegyverek­
kel lássák el s ily módon megvalósítsák a 
mezőrendőrségi törvénynek azt az intézményét, 
hogy a mezőrendőrség a közbiztonsági szerve­
zetnek minden tekintetben megfelelő részévé 
váljék. A miniszter már le is irt a törvényha­
tósághoz, figyelmébe ajánlván, e tervet s tu­
datta egyszersmind, hogy a Werndl-féle fegyve­
rek darabonkint 5 frtba kerülnek.

* Koldusok veszedelme. E czim alatt 
megírtuk, hogy tegnapelőtt a rendőrség vagy 
50 koldust elfogott. Tegnap ismét 20 került 
hurokra. A mai heti vásár alkalmából ismét 
nagy razziát tart a rendőrség, melynek ered­
ménye hihetőleg az eddig elértet nagy mértékben 
túl fogja haladnfs így remélhető, hogy szombaton 
kevesebb baja lesz a háziasszonyoknak, a kol­
duló csavargókkal.

* Hittörvényhü zsidók titkára. A hiva­
talos lap mai száma jelenti: A vallás- és köz­
oktatásügyi m. kir. miniszter, ő császári és 
apostoli királyi felsége f. évi julius 4-én kelt 
legfelső elhatározásával nyert felhatalmazás 
következtében, a magyarországi hittörvényhü 
izraeliták közvetítő bizottságánál rendszeresített 
titkári állásán Weisz Dánielt ily minőségében 
megerősítette.

* Ismét egy tolvaj cseléd. Úgy látszik 
városunkban napirenden vannak a cselédek 
által elkövetett büntettek. Minden napra esik 
egy ruhalopás, feltörés, mely bűntényeknek 
a leggyakoribb esetben, egy-egy elvetemült 
szolgáló a hőse. Tegnap Deutsch Jakabné 
panaszolta a rendőrségnél, hogy Sárközi

erez erdőgyoroki illetőségű cselédje temérdek 
ruhaneműjét s több értékes tárgyát összepa- 
ol'a, azokat Seres Józsefné sütő-utezai lakos­

íz z°Z Vitte’ ki állítólag őt e bűntény elköve­
ss re biztatta. A tolvaj cseléd és orgazdája 

tHen, a rendőrség megtette a kellő lépéseket.
Elfogott csizmadia. U r s z á d Károly 

<if^V^ra^i csizma(iia, több rendű csalás vét- 
'v®‘ v°lt vádolva. Azonban időközben Várad- 

j. . | avoz°tt anélkül, hogy ezentuli tartózko­
dj ielydt bejelentette volna. A kir. törvény- 

„ ne?ialt ellene körözést rendelt el s tegnap 
pkl-i Cz.en faluban el is fogták az 
Polj''ii<Uha'CS*Zma^'^’ h°nnan Nagyváradra zsup-

?8/d0lc keresztény leány ellen. Temes- 
níilr ; i hogy három ottani zsidó ügy- 
vhíoh * i délután állatias merényletet kö-
kövoiie keresztény leány ellen. Az eset a

ezo. A »vademberhez« czimzett szállodá­

ban délután 4 óra tájbanmegjelentek Deutsch 
Mór, Weiszberger Jakab és Oberländer Ferencz 
és a mosókonyha melletti 15. számú szobában 
elfoglalt cselédségre rácsukván az ajtót, a mo­
sókonyhába rontottak, a hol a 16 éves Reiter 
Margitot egyszerre hárman megtámadták, lete- 
perték s a legbrutálisabb módon megsértették. 
A gazemberek, félholtan otthagyva a szeren­
csétlen leányt, bűntényük színhelyéről zavarta­
lanul eltávoztak s csak később tette meg elle­
nük a fenyitő feljelentést kezelőorvosán leány­
nak, a kit kórházba kelletett szállítani, oly sú­
lyos sérüléseket szenvedett. A három zsidó el­
len a temesvári királyi törvényszék már meg 
is indította a bünfenyitő eljárást, a btkv. 232’ 
§-ában körülirt bűntény miatt.

* A szabadkőművesek. Az olaszországi sza­
badkőművesek, mióta elcsapták maguktól a hír­
hedt Lemmi Adorjánt nem tudnak megállapodni 
a nagymester személyében. Egyik sem elég go­
nosz nekik. Újabban Nathan Ernesztot válasz­
tották meg nagymesterré. Ez a firma naturali- 
zált angol zsidó és repuklikanus érzelmű. A fe­
lesége valóságos forradalmár. Egy nagy jóté­
konysági estélyen megtette, hogy amikor a ki­
rályné belépett a terembe és mindenki felállt, 
szépen ülve maradt páholyában és fesztelenül 
kitekintett a terembe. Itt említjük fel azt is, 
hogy az olaszországi katholikusok kezdeménye­
zésére f. é. szeptember hó 25-től 29-ig terjedő 
időben nagy antiszabadkőmives kongresszus fog 
tartatni. Eleinte arról volt szó, hogy a kongresz- 
szust Milanóban tartják meg; de később a ve­
zetők abban állapodtak meg, hogy azt ne Olasz­
ország, hanem Ausztria területén jelesen Trient 
városában tartsák meg s a rendezőbizottság 
már ki is eszközölte az osztrák kormánynál 
hogy ezt a kongresszust ott megtarthassák. így 
két rendezőbizottság fog működni: az egyik Ró­
mában, a másik Trientben. Az olasz bizottság 
élén Consolati Fülöp gróf és Salvadori-Zanatta 
József br. állanak.

* A belga választások utóhangja. A 
belga választások nemcsak a liberálisoknak 
okoztak károkat. Hogy a szocziáldemokraták- 
nak a veszteségeik nagyobbak' mint azt egyes 
lapok feltüntetni szeretnék, a felől a radikális 
»La Réforme« egyik utóbbi száma tanúskodik. 
A lap F’eron volt képviselő tollából czikket 
közöl, melyben megtámadja a szoczialdemok- 
ratákat, hpgy a kamrában előidézett botrányok 
és felforgató tendencziáju beszédek által a ra­
dikális polgárság nagy részét a klerikálisok 
karjaiba kergették. Megrójja őket, hogy a ma­
gánvagyon konfiskálását oly fennen hangoztat­
ják s hogy támadásaikban még a király sze­
mélyét sem kímélik. így körülmények közt úgy 
találja Ferón, hogy a szocziáldemokraták csak 
magukra vethetnek, ha a klerikálisok nagy 
avanceokat csináltak, ők maguk pedig háttérbe 
szorultak. — Ha egy radikális fegyverbarát igy 
ir a vörös zászló híveiről, úgy mégis csak kell 
lenni a dologban valaminek.

* Szoczialisták az aratók közt. Bács-Topo- 
lyáról írják: A járásbeli aratómunkások nagyrésze 
a múlt héten sztrájkolt. Számos szoczialista járt a 
múlt hetekben Topolyán és izgatott a munkásnép 
között, még pedig nem eredménytelenül, mert na­
gyon sokan a még télen elszegődött aratók közül 
nem voltak megelégedve a részükre jutandó rész­
gabonával és az utolsó órában felbontva a gazdáik­
kal kötött szerződést, megtagadták a munkát s csak 
az esetre voltak hajlandók munkába állani, ha na­
gyobb tészt juttatnak számukra. Többen czélt is 
értek, de nagyobb részük csalódott, mert rövid idő 
alatt Bajmokról, Almásról és Sziváczról annyi arató 
termett Topolyán, hogy a sztrájkolók fölöslegessé 
váltak igy most munka, sőt télirevaló kenyér nélkül 
is maradtak.

* A perzsa sah kincsei. A szomorú vé­
get ért Nasr-Eddin sah rendkívül gazdag 
kincstárt hagyott hátra örökösének. A tehe- 
ráni kastély alsó helyiségeiben van a sah 
magán kincstára, a mely telve van arany és 
diszmüvekkel, mindannyi gyémántokkal, gyön­
gyökkel, smaragddal és más drága kövekkel 
borítva. Egyike a legértékesebb tárgyaknak 
egy hatvan czentiméter átmérőjű földglóbus, a 

mely csupa drágakőkői van kirakva. India 
amethystekből, Afrika rubin kövekből, Anglia 
brilliánsokból, a tengert pedig mindenütt sma­
ragd kövek ábrázolják. A fővárosok nevei a 
glóbuson gyémántokból vannak kirakva. A sah 
trónja márványból van kifaragva, a melyet az 
arany és drágakő-diszitések teljesen ellepnek.

* Rövid hírek. Belefult a Berettyóba. Ba- 
konyszeg községben Kerekes Rebeka 9 éves leányka 
egyedül ment fürdeni a Berettyóba. Mélyebb vízbe 
tévedt s az ár magával ragadta. Mire kifogták, már 
halva volt. — Névváltoztatás. Kiskora Kohn Ste­
fania vezeték nevének »Keményre« változtatását a 
belügyminiszter megengedte. — Körözik a keres­
kedő urat. Szilágyi (Stern) Dezső (?) ügynök, déli 
gyümölcs kereskedő ős könyvelő ennyi foglalkozás 
mellett sem tudott becsületesen megélni, s viselt 
dolgai miatt összeütközésbe jött a törvénynyel. A 
következmények elől azonban szépen megugrott az 
uj magyar s a nagyváradi kir. törvényszék most 
országosan körözteti. — Uj marha rakodó ál­
lomások. Somogymegyében Szántód, Nyitramegyé- 
ben pedig Bucsány vasúti állomásokat marharakodó 
állomásokká minősítette a földmivelésügyi miniszter.
— Jegynélkül halásztak. Temérdek dolga akadt 
a hatóságoknak, halászati tilalom elleni vetőkkel. 
Tegnap N á n á s y Imre, ős Farmos János let-

• tek feljelentve ily vétségért. Mindketten minden 
i feszélyeztetós nélkül, már hetek óta halásztak 
, és adták el a fogott zsákmányokat a piaczon. 
I — Meglopott leány. Tegnap egy szegény leány

tett panaszt a rendőrségnél, hogy valaki ládáját fel­
törvén, abból több fehérneműt ellopott. Az egyes 
ruhadarabokra K. L. monogram volt varva piros 
betűkkel. A rendőrség lépéseket tett a tolvaj kipu- 
hatolása iránt s valószínű, hogy a szegény leány 
rövid idő alatt vissza fogja kapni elveszett holmiját.
— A gyümölcsárulás ellenőrzése. A piaczra 
hordott éretlen gyümölcsök közegészségügyi szem­
pontból káros eladásának megakadályozása czéljá-

j ból a rendőrségi hivatal szigorú felügyeletet rendelt 
I el. Nap, mint nap, koboznak el éretlen s eladás 
I végett felhalmozott gyümölcsöket s ez elkobzáson 
! kívül tetemes pénzbüntetéssel is sújtják az eladót. 
| — Agárverseny Debreczenben. A nemrégen ala­

kult hajdumegyei agarász-egylet, amelynek gróf Dé- 
‘ genfeld Pál az elnöke, közelebb nagy agár-versenyt 
I rendez a debreczeni pusztákon. Az agarászat iránt 
; hujdu-, Szabolcs-, szatmár- és biharmegyei sport- 
i körökben élénk érdeklődés mutatkozik. — Méhek
• ölték meg. Thale mellett a Harzban egy bánya­

munkás két gyermeke, az erdőben szedret szedve, 
egy méhrajnak ment neki. Mig a kegyetlenül össze­
szurkált hét éves leány hazafutott, az öt éves fiú a 
földre bukott s a méhraj megrohanta. Midőn a szü­
lők az erdőbe siettek, gyermeküket már holtan ta­
lálták. — Egy huszárkáplár öngyilkossága. 
Lembergből sürgönyzik, hogy az ottani kerületi fő­
nökségnél tegnap agyonlőtte magát Kovács huszár­
káplár, aki nemrég a büntetéstől való félelmében 
megszökött, de elfogták. — A német császár és 
a svéd király ma találkozni fog. — Kitiltott 
szemita újságíró. A bécsi községtanács mai ülé­
sén elfogadta azt az indítványt, hogy a városi köz­
gyűlés terméből kitiltja a Szeps-féle Wiener Tagblatt 
tudósítóját. A városi közgyűlés legközelebbi ülésén 
ez a határozat szóba kerül.

kapánk egyes számai a kóvetkező üz­
letekben kaphatók t

Kiss Dávid kereskedése Fő-ntcza,
Sonnenwlrth-féle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő, 
Kntasl D, papirkereskedésében Uri-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já 

nos-utuza,
lllezey János füszerkereskedésében Körös-atcza-
Frankl Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske 

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

IRODALOM.
— Agrárstatisztika. Jekelfalussy József, 

min. tanácsos, az orsz. statisztikai hivatal igaz­
gatója előfizetési felhívást tesz közzé az 1895. 
évi VIII. t.-cz. alapján végrehajtott összeírd 
adataiból készült »A magyar korona 
országainak mezőgazdasági sta­
tisztikája« czimü munkára.

A mű, a mely nem szorítkozik a szoro­
sabb értelemben vett Magyarországra, hanem
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fglöMi Horvat-SzUvonországok adatait is, és 
igy az egész Magyarbirodalom mezőgazdasági 
viszonyainak fogja teljes és hű képet nyújtani, 
— öt nagy kötetből fog állni, körülbelül 840 
folió iv terjedelemben.

o Az első kötet az adatgyűjtés módszerének, 
az összeírás lefolyásának, tanulságainak ismer­
tetésén kívül községenkint tartalmazni fogja 
azokat a legfontosabb adatokat, melyekre úgy 
a közigazgatás, mint a magán használat szem­
pontjából legnagyobb szükség van. n; m. a. te­
rületetmivclósi ágak szerint; a hasznos ,házi 
állatok számát, a fontosabb állatnemeket ivar 
és kör szerint is; az igás fogatokat rt vonóerő 
megkülömböztetésével, stb.

A második kötetet egy kimerítő Gazda- 
czimtár képezi, melyben mindazok, kiknek gaz­
dasága meghaladja a 100 katasztrális holdat, 
egyénenkinti felsoroltatnak, kimutattván gazda­
ságuk székhelye, valamint területe mivelési 
ágak szerint, a gazdaságban alkalmazott cse- j 
lédek és fontosabb gépek és eszközök száma, 
továbbá az állallétszám.

A harmadik kötet részint tudományosán ■ 
feldolgozva s összehasonlító adatokkal megvi- 
lágitva, részint táblázatos alakban, az 1895. j 
évi aratás és szüret eredményéről számol be. I

A negyedik kötet az összeírás alkalmával 
az egyes gazdaságokról tudakolt részletes ada- ■ 
tokát, a birtokolás jogczime és a gazdaságok ‘ 
nagysága szerinti kettős combinatióban fogja ; 
nyújtani, úgy tudományosan feldolgozva, mint . 
táblás kimutatásokban. í

Végre az ötödik kötet a községek, járá- 
sok és vármegyék általános gazdasági viszo­
nyait. megvilágító adatokat s a levont tanúsa- ; 
gokat fogja tartalmazni. i

A földmivelésügyi m. kir. miniszter mind 
az öt kötetnek előfizetési árát, a terjedelemhez , 
képest lehetőleg mérsékelten, 20 írtban állapi- j 
tolta meg; méltányolva azonban azt a buzgó ■ 
támogatást, melyet a vármegyei és városi tör- ; 
vényhatóságok, a járási tisztviselők, a közsé- ’ 
gek. valamint a szakkörök es egyletek tagjai a 
mezőgazdasági összeírás alkalmával kifejtettek, 
részükre külön kezvedményes elíizetési árat ál- 1 
lapított meg, melynél fogva mind az öt kötet 
10 forinton szerezhetik meg. Kedvezményes 
áron fizethetnek elő: a földmivelésügyi minisz- ■ 
terium alá tartozó összes hivatalok, intézetek 
és azok tagjai; az összes vármegyei és városi 
törvényhatóságok, járások és községek, nemkü­
lönben az összes vármegyei és járási mezőgaz- I 
dasági bizottságok tagjai; a gazdasági taninté- í 
zetek és földmives-iskolák és azok tanári kara, ; 
a gazdasági egyletek és körök és azok tagjai, i 
továbbá a mezőgazdasági statisztikai számláló ' 
ügynökök és a községi (körjegyzőségi) összeíró 
bizottságok tagjai közül mindazok, kik az ősz- I 
szeirás alkalmával a járási főszolgabíró igazo- ■ 
lás szerint magukat különösen kitüntették.

A megrendelések legkésőbb f. évi augusz- ' 
tus hó végéig az országos magyar kir. statisz- ; 
tikai hivatalhoz (Budapest V. kér. Akadémia- ' 
utcza 12. szám) küldendők be. A ki a megren- ■ 
deléssel együtt az előfizetési pénzt is beküldi, 1 
annak a mű kötetei portómentesen fognak 
megküldetni.

SZÍNHÁZ.

Szultán.
Másodszor került szinre ezen színi idényben 

Verő György keleti tárgyú operetleje a »Szul­
tán« az elsőnél sokkal jobb, szabatosabb elő­
adásban. S. A 1 d o r Juliska Seliin szultán 
szerepében ügyeskedett, énekszámát különösen 
a Roxellen kerigőt zajosan megtapsolták. Szép 
sikert ért elForrai Ferike Roxellan 
szerepén, játékát a természetes báj, kedvesség 
jellemzik, csengő hangjának is kolárottsága pe­
dig a legmesszebb menő követeléseket is ki­
elégítheti; szívesen láttuk őt a színpadon s a 
közönség iránta tanúsított rokonszenves fogad­
tatása azon reményre jogosít fel bennünket, 
hogy ezentúl sokkal többször láthatjuk őt na­
gyobb szerepekben. Meze j (Goston)gyönyörű 
hangját ezen kissebb szerepben is szép sikerre! 
juttatta érvényre, hasonlóan ügyeskedett part- 
nese Irányi Edit (Délia). A többi szereplők tel­
jes ambitióval járultak a sikeres ensemblehoz
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és pedig Rózsahegyi, L e ő r e y, V e n- 
d r e y előbbi kettő a két basa, az utóbbi a fő 
eunuk szerepében.

Hírek a színkörből. A szombaton meg­
tartandó Sötéttitok előadásához szüksé­
ges teknikai előmunkálatok javarészben befe­
jezéshez jutottak, az egész múlt éjen át folyt 
á vizmedencze fémmunkálata, és a hatalmas 
üveg; fal beállítása; ma cjélelött már a víztar­
tály és eső készülék elöleges kipróbálása is 
meg fog történni, és igy este az előadási fő­
próba egész rendszeresen fog megtartatni: Az 
előadás, iránt igen nagy az érdeklődés, úgy 
annyira, hogy már számos előjegyzés történt 
a színkör pénztáránál a darab Il-ik előadására 
is! Jegyek különben már ma, pénteken reggel 
9 őrától előre válthatók a holnapi előadásra.

MULATSÁG.
A reczeszőllősi olvasó-egylet 1896. évi 

julius hó 26-án, az úgynevezett »Jégpincze« 
helyiségében zártkörű tánczvigahnat rendez. 
Kezdete este 7 órakor. — Belépt i-dij szemé­
lyenként 1 horona. Felülfizetések köszönettel 
vétetnek. Rossz idő esetén a mulatság a szá­
lában fog megtartatni.

Igazságszolgáltatás.
Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 

kir. törvényszék bűnügyi osztálya ina pénteken, 
julius hó 21-én nyilvános ülést tart, melyen a 
következő ügyek kerülnek végtárgyalás állá:

I. Lopás bűntettével vádolt F a n y e Té­
gy er bűnügye.

II. Lopás bűntettével vádolt Bubián 
János és tsai bűnügye.

Ifi. Rablás bűntettével vádolt Pirié Nucz 
bűnügye.

IV. Zsarolás vétségével vádolt Dán Tógyer 
és tsai bűnügye.

V. Lopás Bűntettével vádolt Korda Korda 
Kardos János bűnügye.

Az ülésen Nagy József kir. törvényszéki 
bíró elnököl. Jegyző: Polgár Béla.

t®REGENY-CSARNOK.
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Tom és én.
Irta: I. van Woude. 73

Én is vele nevetek: és kis fiunk, aki min­
dig szereti, ha jókedvüeknek lát, teljes torok­
kal nevel velünk.

Jókedv s tréfa vonult be állandóan a há­
zunkba: mindinkább az egykori pajkos Lón 
leszek ismét. Gyakran oly könnyűnek s vidám­
nak érzem magam, hogy mindig tréfálkoznom 
és minden kicsiségre nevetnem kell.

* s
Tapasztalat bizonyítja, hogy egy gyerme­

ket szigorú büntetéssel jobban lehet hibáikból 
kigyógyitani, mint száz rendre-utasilással vagy 
szelíd szelemmel.

Ilyen hatással voltak kedély életemre a 
két év előtt lezajlott események.

Feledhetetlenek maradnak előttem azok a 
rettenetes órák, amidőn az hittem, hogy fér­
jem halálos ágyánál állok; feledhetetlen előt­
tem az öröm, mely lassú gyógyulásával szi­
vemet eltöltölte és véghetetlen a hálám a 
jóságos gondviselés iránt, mely őt nekem visz- 
szaadta.

Mikor halálos ágyánál a kimerültségtől 
elaludtam, az volt az utolsó gondolatom, vajha 
az Ég vele visz engem is a túlvilágra.

Milyen volt azután az ébredésem Tom ol­
dalán, midőn a felkelő nap sugarai a szobába 
sütöttek és az ő nyugodalmas, békés alvása 
csendes boldogsággal biztató reményt keltett 
szivemben.

Mily boldog idő következett erre!
Ámbár éjjel-nappal sokáig beteg ágyától 

ki nem mozdultam, mégis kimondhatatlan 
béke vonult be lelkembe-szivembe s olt lako­
zik háboritlanul.

Oh, Tóm, mennyi szent fogadást teltem én 
ott magamban!

1896. julius 24.

És megtartottam, amennyire gyönge erőm­
től telt. Aióta is folyton azon vagyok, hogy 
azokat teljesítsem.

Minden nap gyarapodik boldogságom.
Teljes szivemből megelégedettnek érzem 

magamat ebben a környezetben, amely éppen­
séggel nem olyan egyhangú, mint ezt annak- 
előtte hittem. És éppen a vonzó magány bájol 
el most. Oly sokat foglalkozhatik it az ember 
saját szivével és leikével; \ •

Azt hiszem, hogy már kezdek itt gyöke­
ret verhi, mert szivem ezernyi gyöngéd szál­
lal ide van kötve a föld eme kedves zu­
gához.

Kötelességből, mint Tom nevetve mondja, 
elmegyünk majd utazni is egyszer-valamikór­
ós néha hébe-korba berándulunk Hágába is, 
de csak azért, hogy hazatérve önelégülten föl­
kiáltsunk: »Szép az a főváros, de ezerszerte 
szebb az élet.«

A kis Tom ebben teljesen egyetért velünk, 
már pedig az ő szava dönt a háznál.

Illatterhes a levegő a rózsák, jázminők, 
gerániumok, ibolyák esti álomra hajló virág- 
kelyheiknek kiáradásától. A kis Tom fárad­
tan csuklya le szemeit és vállamra hatja nyu­
galomra angyali fejecskéjét.

Nem csoda, a kis kópé egész nap a zöld­
ben szaladgált; még ebédünket s estelinket is 
a vadszőlővel befuttatott lugasban tartottuk.

Fél órával később midőn biztonságban 
tudom őt kis ágyában és Lotti felügyelete 
alatt, aki annyira bolondja a kis kópénak, 
mintha öreg anyja volna — a jó lélek, most 
már sokkal jobban jövünk ki egymással — 
visszatérek Tömhöz és azt mondom neki, hogy 
menjünk még egy sort sétálni.

Tudom, mennyire szeret estenkint még 
egyet járni és egyik-másik ápoltja után nézni. 
Egy pillanat múlva már útban vagyunk a 
falu felé.

Még nem állott be az éj, de a kőolaj­
lámpák már égnek itt-ott. A házak mentén 
barátságos köszöntéssel fogadnak, ahol még a 
ház előtti kis lóczán üldögélnek a fáradt em­
berek. Mi éppen oly barátságosan viszonozzuk 
az üdvözlést.

Azután a folyam felé fordulunk, honnan 
a tikkasztó melegben kellemes hüs szellő len­
gedez felénk.

(Vége következik.)

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1896. május 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
23’ éjjel, személyvonat 
llsa d: e., 223 d. u., II04 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
715 este, 2” éjjel, vegyes­
vonat l22 d. u., sze- 
mélyv. 358 délután, 206 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 102u d. e.. 
425 d. u., vegyesvonat 
7” este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 42S reggel, l48 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat fi50 r., 435 d. u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat l40 d. u.

Püspök- és Felix-für- ' 
dobé 8’“ reggel, 44S d. 
u., 720 este, 640* reggel 
20t* d. u. 91’* este.

* 
közlekednek.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 7°8 este, 
2“ éjjel, személy vonat 
720 reggel, 342 d. u., I4 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 23° éjjel, 838 regg. 
személyvonat 1O44 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 8” r., sze­
mélyvonat 932 d. e., ő3’ 
d. u.

Vaskóh - Belényes félő, 
vegyesvonat ll06 d. e. 
9°8 este.

Érmihályfalva felöl ve­
gyesvonat 820r., 914 este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 100í d. e, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdö- 
böl 10l° d. e., 620 este, 
8“ este, 8”* reggel 3”* 
d. u., 1054* este.

A csillaggal jelöltek csak vasár- és ünnepnapokon-

TÁVIRATOK.
A király visszatér Bécsbe

Ischl, julius 23. (Saját tudósítónk távirata.)’ 
A király megszakítja nyaralását és folyó ho 
huszonötödikén visszatér Bécsbe.
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Német császár Magyarországon.
Budapest, julius 23. (Saját tud. távirata.) 

Vilmos német császár az idén ismét leutazik 
Magyarországba, Baranyába. Frigyes föherczeg 
bélyei birtokára, hol a császár tiszteletére 
nagyszabású szarvas vadászatokat fognak ren- 

de n Az orosz czár Becsben.
BéC8, jul. 23. (Saj. tud. táv.) Miklós czár 

és neje folyó hó harminczadika körül érkeznek 
ide, hol nagy ünnepségekkel fogadják őket. Bánffy 
báró magyar miniszterelnök nem lesz jelen a 
fogadtatáson, más magyar miniszter sem lesz 
akkor ott. Ez a tény, ha csakugyan bekövetkezik, 
nagyon jellemzi a helyzetet.

Bánffy sztrájkol.
Budapest, julius 23. (Saját tud. távirata.) 

A magyar miniszterelnök bejelentette érkezé­
sét lseidben a királynál, de azt a választ 
kapta, hogy nem szükséges fáradnia, miután 
Goluchovszky közös külügyminiszter már ki­
merítő jelentést tett ez ügyben.

Iparos ifjak a kiállításon.
Budapest, julius 23. (Saj- tud. táv.) 

Az iparos ifjak országos egyesülete a 
milleniumot felvonulással egybekötött disz- 
gyüléssel ünnepli meg. A diszgyülés ve­
zetésére Lukács Béla volt keresk. mi­
nisztert, a védnökség elfogadására pedig 
Dániel Ernő jelenlegi keresk. minisztert 
kérik fel. Az ünnepi szónoklatokat gróf 
Apponyi Albert, Jókai Mór, Rákosi Jenő, 
Horváth Gyula, Kossuth Ferencz és Páz- 
mándy Dénes fogják tartani.

Affendakisz Budapesten
Budapest, julius 23. (Saj. tud. táv.) 

A mármarosszigeti ügyészség ma reggel 
6 órakor erős kísérettel útnak indította 
Affendakiszt, az elfogott görög szökevény­
rabot Ma este érkezik meg a fővárosba. 
A vasúti pályaházban Bakonyi Jenő he­
lyettes fogházfelügyelő várja s beszállítása 
után azonnal kihallgatják. Valószínű, hogy 
valamelyik vidéki fegyházba szállítják.

Nagy gyárégés Budapesten.
Budapest, julius 23. (Saját tud. táv.) 

A magyar rézmüipar és pipagyárban tegnap 
pusztított tűzvész alkalmával, mely majd az 
egész gyártelepet elhamvasztotta, az önfeláldozó 
tűzoltók közül többen megsérültek. így ifj. Szi- 
d a n i t s Ferencz az önkéntes tűzoltók szak­
osztályparancsnoka két tűzoltóval a mentő 
munkálatok közben egy emeletes épület oltásá­
val volt elfoglalva, miközben az épület tetőzete 
óriási robajjal leszakadt, s maga alá temette a 
három tűzoltót. Szidanits szakosztályparancs­
nok súlyos sebeket szenvedett. Jobb lábszárán 
többszörös csonttörést konstatáltak az orvosok, 
azonkívül koponyája betörött és életveszélyes 
oelső sérülésekkel kellett a Rókus kórházba 
szállítani. ~—- Kívüle még Holländer Samu ön­
kéntes csővezető sérült meg karján. Kéry An- 

rás pedig csuklóján. •— Mikor a tüzet eloltot- 
ak, egy Guda András nevű 11 éves napszámos 

La n r°mok között kotorászni kezdett, a mi 
zben egy hatalmas gerenda esett a fejére. A 

zerencsétlen fiút eszméletlen állapotban vitték 
a ozent János kórházba. — A tüzvizsgálatot 

arkusovszky Béla segédtiszt jelenlétében ma 
délután tartják meg.

KÖZGAZDASÁG.
Ki részére arat a gazda ?

Itt van az aratás. A gazda reménykedve 
ve8zi kezébe a kaszát, hogy lekaszálva, kévébe 

tve, csűrbe hordja az Isten áldását, mely 
annyi verejtékes munkájába került.

TISZÁNTÚL (172. sz.)

A szegény kisgazda látva a kandikáló piros 
buzaszemet örömében nem is gondol arra, hogy 
tulajdonképen nem is magának arat.

Ha kifizeti adóját, kifizeti a község pótlé­
kot, a kamatokat — nem marad neki úgyszól­
ván semmi. ,

Voltaképpen tehát kinek a számára is dol­
gozik a magyar földmives ? Arcza verejtékével 
keresi kenyerét és a verejtékes falatot kira­
gadja szájából a végrehajtó.

A gazda a végrehajtó számára dolgozik. A 
végrehajtó pedig a telhetetlen liberális kormány 
zsebébe és a tőkepénzesek ládájába hajtja a 
gazda keresményét.

Szomorú világ ez, de igy van. És ki az 
oka annak, hogy a kisgazda és kisiparos nem 
tud megélni ?

Bizonyára a kormány, mely rossz vámszer­
ződések által támogatva a nagykereskedőt a 
gazdát a nyomornak dobja zsákmányul.

Bizonyára a kormány, mely nem tudja 
megrendszabályozni a gazda bőrére spekuláló 
tőzsdét. A kormány, mely a kartellek engedé­
lyezése által megdrágítani enged mindent, mire 
a népnek szüksége van.

Bizonyára a kormány, mely az iszonyú fo­
gyasztási adóval megmérgezi a népnek még 
betévő falatját is.

Magyarország ezeréves fennállásának meg­
ünneplésekor, a nép idegen világrészbe kíván­
kozik, mert az édes haza földjén nem bir keze 
munkája után megélni.

Ily gondolatokkal tépelődik az ember, ha 
szemléli az arany kalásszal ékes rónaságon az 
izzadó aratót.

Meddig bírja ezt az ország ?
Soká bizonyára nem.
A nép végre is felocsúdik zsibbasztó álmá­

ból és hatalmas erejével elsöpri annak a rend­
szernek képviselőit, mely országokat, nemzete­
ket tesz tönkre és a jogát követelő munkást a 
szoczializmus vészthozó karjaiba kergeti.

Arass, izzadj magyar! majd jön a végre­
hajtó és lefoglalja keservesen megszolgált ke­
resményedet.

Köbölkút község heti vásárja, Köbölkút 
községe mind jobban halad, gyarapodik. A köz­
ség képviselőtestülete elhatározta hogy hetivá­
sár engedélyezéséért folyamodik a kereskede­
lemügyi miniszterhez. A miniszter leiratban 
értesíti a megyét, hogy Köbölkút községnek 
megengedi, hogy minden kedden — állatfelhaj­
tás és helypénzszedési jog nélkül — heti vásá­
rokat tarthasson.

A luezerna veszedelme. A földműveléssel 
lassankint odajut már az ország, hogy alig van 
valamely haszonnövény, a melynek bogár alak­
jában egész csapat esküdt ellensége ne volna. 
Minden évben támadt föl valamely eddig is­
meretlen ártó állat, éppen csak akkora, mint a 
gombostűfej, de ezért elpusztíthatatlan. Most a 
herének eset egy ilyen s pusztítja. Mikor a lu- 
czernát lekaszálják s a rendeket elhordják, 
várva, hogy fakadjon az uj, eddig ismeretlen 
apró bogarak lepik el a földet. Azok aztán az 
uj füfakadást megeszik, de igen hamarosan. 
Úgy szaladnak rajta végig, mint valamely tatár­
járás. Nem tudjuk régi vagy újfajta bogár-e ez, 
de annyi bizonyos, hogy a gazdák nem isme­
rik. Ők úgy gondolkoznak felőle, hogy a bogár 
petéje még tavaly óta benne van a földben s 
ott álezává érik. Tovább nem mehet, mert fö­
lötte lévén a buja luezerna, nem kap meleget. 
— Mikor azt lekaszálják fölüle, éri a nap s 
azon idő alatt, mig a növény uj fakadása pár 
ujnyi magasra nő, megérik az áleza is any- 
nyira, hogy bogár legyen belőle. A fiatal bogár 
aztán neki megy a fiatal herének s letarolja. 
Oly gyorsan dolgoznak, hogy' hold elpusztítása 
egy napi munka nekik s a káu, a mit eddig 
okoztak, az, hogy a kaszálás hasznát elveszti 

a gazda. Lost a föld boronálásával védekeznek 
ellene, a minek az eredménye nagyon kétséges, 
a hatóság nem tenné rosszul, ha kiterjesztené 
figyelmét a pusztító bogarakra.

■ '
Komlótermelésünk. Néhány év óta a ma­

gyar sörfőzők is mind nagyobb mértékben hasz­
nálják a magyar komlót, a mely különben ve­
tekedik nem csak az osztrák, hanem a német 
komlóval is. De igen hátrányos körülmény az, 
hogy Magyarországon még mindig kevesebb 
komlót termelnek, mint a mennyire sörgyáro­
sainknak szükségük van. Ezért évről-évre, ki­
vált az utóbbi években 4000—6000 métermá­
zsa komlót kellett a külföldről, főképp Ausz­
triából beszereznünk, hogy a szükséglet, a mely 
rohamosan emelkedik, állandóan fedeztessék. 
Magyarországon alig van még 1000—1000 kát. 
hold komlóval beültetve; de alig is terem több, 
mint 2500—3000 métermázsa jó minőségű 
komlónk és mégis oly kevés érdeklődés mutat­
kozik ezen a téren, hogy ezt hallgatag nem 
hagyhatjuk. Elismerjük, hogy egy-egy komló­
telepnek a berendezésére sok pénz kell: tud­
juk azt is, mennyi vesződséggel jár a komló­
telep teljes berendezése, hanem azután az a 
jövedelem, a mely a komlótermős után befo­
lyik, éppen nem megvetendő, kivált a mostani 
alacsony gabonaárakkal szemben. — A jól ke­
zelt komlótelepek évenkint 4—6 métermázsa 
termést is nyújtanak, föltéve tehát, hogy egy 
métermázsa komlónak az ára csak 150 frt, ez 
már 600—900 frt bruttójövedelemnek felel meg 
holdankint. Ilyen nagy jövedelem ellenében ér­
demes nemcsak a nagy gazdáknak, hanem a 
tehetősebb kis gazdáknak is a komlótermelés­
sel foglalkozni. A háromszéki és vasmegyei kis 
gazdák, a kik már régi idő óta foglalkoznak 
komlótermeléssel, legjobban megmondhatnák 
az érdeklődőknek, minő hasznuk van komlóte­
lepükből. A komlótermelés általános fölkaro­
lásával nem csak a hazai komlószükségletet 
láthatnák el a magyar termelők, hanem éven­
kint bizonyára milliókra rugó hasznot is biz­
tosíthatnának maguknak, a mely milliók most 
Ausztriába és a külföldre vándorolnak.

Terménytőzsde.
Budapest, julius 23.

Búza tavaszra, bácskai............................................ 6.35
» tavaszra, északi.............................................. 6 37
» szeptember-októberre, bácskai.........................6.70
» szept.-okt.-re északi ..........................................6.72

Rozs tavaszra bácskai............................................ 3.93
Rozs tavaszra, északi.................................................3.95
Tengeri, junius-juliusra, bácskai........................ 4.03

» jun.-jul-.ra, északi.....................................4.04
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai . . 10.50

» aug.-szept.re, északi................................ 10.55

Becs, julius 23.
Búza tiszai...................................................... 7.10—7.45

> bánsági.................................................6.95—7.30
* bácskai.................................................6.90—7.30
» szokványáru őszre......................... 6.69—6.71

Búza szokványáru tavaszra .... 6.55—6.80
Rozs tiszavidéki........................................ —.—,—

» szokványáru tavaszra......................... —.-.—
« szók vány áru tavaszra........................ 5.69—5.71

Tengeri magyar......................................... 4.20—4.30
Zab, magyar kereskedelmi............................. 6.60—6.75

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. julius 23.

Magyar aranyjáradék 4’/, — — — — ■- 122 50 
Magyar koronajáradék — — — - — — 99.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,% ■ — 124.15
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% ~ ~ 101.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.75 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 97.75
Itatmérési jog megváltási kötvény — — — 100.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97 25
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 152.50 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 139 50 
Osztrák járadék papirban — — 101.75

! Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.75
j. Osztrák járadék aranyban — — — — — 125.75
i Osztrák korona járadék — — — — — — 101.—
I 1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 147.75
I Osztrák magyar bankrészvény — — — — 975.—

Magyar hitelbank részvény — — — — — 390.—
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 363.50
Usztrák-magyar állainvasuti részvény— — — 363.— 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 950.—
Német birodalmi márka — — — — — — 58.75

i London vista — — — — — — — — 119.85
1 Pária vista — — — — 47.60

20 márkás arany — — — — — — — 11.75

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.
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NAGYVÁRAD-SZÖLLÖSI GÖZSÖRGYÁR
forgalom megnyitási jelentése. ti

Van szerencsénk tudatni, hogy a Nagyvárad mellett fekvő l’ecze- 
Szöllősön újonnan épült

SÖRFŐZDÉNKBEN
a forgalom folyó évi augusztus hó 2-án megkezdődik, a mikor is a kiváló 
minőségű, megfelelő erősen főzött és kitünően érlelt

aÚBCZIUSI és LÁSZLÓ SÖRT
áruba bocsátjuk.

Megrendelések úgy hordók, mint palaczkokban (ládánként 50 palaczkjával) 
közvetlenül gyárunkból, vagy esetleg Nagyváradon a Nagy-piacz-téri Kereskedelmi 
Palotában levő városi irodánk utján, haladéktalanul pontosan eszközöltetnek. Nagy­
várad városában házhoz szállítva.

Kérve a mielőbbi és minél számosabb szives megbízásokat,
maradtunk kiváló tisztelettel

Nagyvárad-SzAllösi Gözsörgyár.145 4—15
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Nyomatott laptuiajdonos: Szent László-nyomda-rószvénytársaságnál Nagyváradon.
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| Lapunk számára hirdetések felvétetnek. |
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Nagyvárad, Apácza-ntcza 3. szám.

MÜVEK, 
FOLYÓIRATOK, 

HÍRLAPOK, 
VONALIATOK, 

GAZDASÁGI 
NYOMTATVÁNYOK, 

EGYHÁZI, 
KÖZSÉGI 

ÉS EGYÉB 

HIVATALOS 
NYOMTATVÁNYOK, 

KÖRLEVELEK, 
LEVÉLBORITÉKOK.

ELVÁLLAL ÉS KÉSZÍT:
ÍZLÉSES kivitelben

mindennemű

nyomdai munkákat
g; jutányos árak mellett, i 
Uj Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

* * * * * raktara.

LEV E L F E J E K 
SZÁMLÁK, 

FALRAGASZOK 
IIÁ LL ME<1 H11 ÓK, 

TÁNCZRENDEK, ÉTLAPOK, 
NAPTÁRAK, 

PALACZK FELI RÁTOK, 
NÉVJEGYEK, 

GYÁSZLAPOK, 
STB., A 

NYOMDAI SZAKBA 
VÁGÓ 

NYOMTATVÁNYOK 
KÉSZÍTÉSE.

Kitűnő minőségű, czégünkkel ellátott aczeltollak.


